

暨南大学历史学系教授熊增珑:

提升对粤港澳大湾区文化遗产的认识 为“共建人文湾区”贡献力量

日前,暨南大学历史学系教授熊增珑,向记者介绍了目前对大湾区文化遗产资源进行全面梳理的重要意义。他认为,“我们应充分认识大湾区文化遗产在中国、亚洲乃至世界的地位,切实研究、保护、利用好大湾区文化遗产,为‘共建人文湾区’贡献力量”。

1 中国之大湾区

收藏周刊:请您谈谈我们目前对大湾区文化遗产资源进行全面梳理的必要性。

熊增珑:2019年2月18日,中共中央、国务院印发了《粤港澳大湾区发展规划纲要》,明确要在2035年,大湾区要实现“社会文明程度达到新高度,文化软实力显著增强,中华文化影响更加广泛深入,多元文化进一步交流融合”的宏伟目标。同时,要求坚定文化自信,共同推进中华优秀传统文化传承发展,发挥粤港澳地域相近、文脉相亲的优势,联合开展跨界重大文化遗产保护,合作举办各类文化遗产展览、展演活动,保护、宣传、利用好湾区内的文物古迹、世界文化遗产和非物质文化遗产,支持弘扬以粤剧、龙舟、武术、醒狮等为代表的岭南文化,彰显独特文化魅力。

为实现上述目标,在做好保护和利用工作的前提下,我们有必要对大湾区文化遗产资源进行全面梳理,正确认识其重要意义,要在更高、更广的范围内进行思考。

收藏周刊:大湾区文化的源头在哪里?大湾区文化与北方中原地区文化及长江中下游地区文化的关系呈现在哪些方面?

熊增珑:粤港澳大湾区地处岭南,包括广东九个市以及香港、澳门两个特别行政区。目前考古发现表明,从旧石器时代中期,该地区就有人类活动。新石器时代遗址多达千处,在华南地区占有重要位置。广州黄埔陂头岭遗址等的发掘证实大湾区也有自己风格的夏商周文化遗存,南越王宫、南越王墓遗址等表明大湾区在秦汉时期政治、经济、文化方面有了重大发展。

追溯大湾区文化的源头,在韶关市曲江马坝镇发现的人类化石,证明早在13万年前,在广东北部地区已有早期智人活动,其形态已显示出蒙古人种的特征,是直立人向智人过渡的重要代表。在距今30000-10000年间,青塘遗址的发掘发现了广东乃至岭南最早的古代墓葬,并从中发掘出保存较为完整的人体骨架,这是广东保存最完整的一万多年



■广州黄埔甘草岭遗址出土玉琮残件。
邓聪教授拍摄



■岩山寨遗址。刘锁强供图



■南海I号沉船第四层堆积正射影图。肖达顺供图

以前的古人类化石,为广东旧新石器时代过渡阶段考古取得的重大突破。

在中国考古学百年华诞,岩山寨遗址入选考古中国重大项目,是广东境内目前唯一在石灰岩孤峰顶部、山体多个溶洞及外围台地皆发现丰富遗存的大型先秦聚落遗址,面积超过8万平方米。墓葬形制、丧葬礼俗及随葬器物组合都具有显著的石峡文化特征。岩山寨遗址是岭南迄今发现规模最大的新石器时代至夏商时期中心聚落遗址,其考古成果为深入研究岭南地区先秦聚落形态演变、早期社会文明化与中国化进程、环南岭地带及周边地区的早期人群互动与文化交流、稻作农业的早期传播等课题提供了极为重要的新材料。

商周时期,来自粤东的酱黑色釉原始瓷的制作技术已经非常成熟,并传播至珠三角地区;礼器类的青铜鼎、钟也在横岭山先秦墓葬群众出现;种种迹象表明,大湾区文化与长江下游的越文化等保持密切往来。到了战国时期,“米”字纹陶范围不断扩大,大湾区整体文化面貌趋同现象明显。至秦汉时期,已纳入中原王朝统一管辖。

总之,大湾区的文化发展与北方中原地区及长江中下游的文化动态息息相关,不是传统上所认为的岭南独居一隅,应该纳入“中国化”的历史大进程中来看,是中国文化多元底线上发生的一体化进程的一个重要组成部分。一系列重要考古发现填补了大湾区文明起源、国家形成过程的阶段的空白,掀开了大湾区历史文化与社会研究的新篇章,进一步揭示了大湾区在多元一体中华文明形成过程中的贡献。

2 亚洲之大湾区

收藏周刊:大湾区文化又是如何对东南亚地区带来影响的?它的载体有哪些形式?

熊增珑:就在大湾区先秦时期的先

民在与周边地区的文化互动的同时,其文化不断影响东南亚等地区,扮演了不断把中国文化播散出去的前沿基地的角色,从而奠定了今天中国和东南亚地区关系,形成了有别于地中海文明的东亚国际秩序,在亚洲范围内产生重要影响。

一是农业的传播。农业的发展与传播是人类历史上最重大的变革之一,史前农业向中南半岛的扩散关系到现今南亚语族的形成,是农业传播领域的重要科学问题。农业的传播使世界其他非原产地区成了早期全球化的受益者,域外人民从舌尖到口腹都得到了必要补充,传播的不仅是形的稻、粟等(包括耕作技术),还有无形的稻作、旱作精神文化。中国文化史,是谷物生产孕育出来的精神遗产。目前,中南半岛稻作和粟作农业的源头无疑在中国已是学术界的共识,在具体的传播路线和时间还有进一步研究的空间。发掘和保护好大湾区的农业遗存对于解决东南亚农业传播及文化交流至关重要。

二是玉器的传播。大湾区的玉文化受长江流域玉文化的影响,距今5000年形成了以珠江口为中心的玉文化圈,在珠海、香港、澳门等地发现了较多的制玉作坊,遗址、墓葬内出土了大量的玉器。此后经闽粤沿海登陆台湾,在台湾南部新石器时代遗址内发现了与珠江口地区内涵相似的玉器器型,并经台湾岛实现了对中南半岛直线传播,如红河流域的越南冯原遗址也出土了与香港大湾遗址类似的玉石器。玉文化的传播跨海到达吕宋岛、巴拉望岛至菲律宾群岛,以及更远的太平洋岛屿,形成了环南海玉文化圈。玉器的传播除了实物和技术外,其实还将精神层面的信仰等传至东南亚地区。著名考古学家苏秉琦先生曾赞誉岭南地区是“真正的南方”,是探索中国古代与印度支那半岛甚至南太平洋地区的一把钥匙。大湾区又处于岭南的中心位置,其重要作用不言而喻。

3 世界之大湾区

收藏周刊:粤港澳大湾区在世界范围内影响主要表现在哪些方面?

熊增珑:粤港澳大湾区在世界范围内的影响无疑就是海上丝绸之路的开辟及兴盛。海上丝绸之路是古代链接东西方重要的海上通道,是人类物质文明和精神文明的对话之路,是东西方不同文明之间经济、文化、科技、宗教和思想相互传输的纽带。中国与海上丝绸之路沿线国家由此实现了贸易交流,各国的科学技术和文化艺术也沿着海陆不断传播开来。在历史上,广州是中国走向海洋的起点,由广州出发的南海航线,从先秦到明清,由近及远不断延伸,从东南亚、南亚、西亚、非洲,一直延伸到大西洋两岸,逐渐发展成为航线交错的全球性海外贸易网络。

至少在晚唐时期,由于“黑石号”沉船的发现,广东珠三角及东部、西部一些窑址生产的瓷器随“黑石号”走出了海外;“南海I号”的发现更为重要。“南海I号”是一艘木质古船,船体残长约22.1米,最大船宽约9.35米。船上除了外销瓷器以外,还有铁器、铜镜、金器、竹木漆器等,按照当时货币与当今货币比值计算,这艘沉船的器物总价值在2000多万元,可谓价值连城。尽管在海底沉睡了800年,但还是我们迄今发现的最大、保存最完好的宋代古代商贸沉船。通过对船上的货物与陆上的考古资料对比,推测此船应是从杭州装载铜镜和金器后始发,在宁波装载景德镇、龙泉以及越窑瓷器,并在泉州装载铁器和福建窑口的瓷器,最后从广州驶离。根据沉船的金器、砝码等推测,该船的目的地可能是阿拉伯半岛和波斯湾地区。

国外的考古发现也证实了海上丝绸之路的盛况。在沙特阿拉伯塞林港,中沙考古队员在遗址中发现了包括铜砝码、青金石、玛瑙、象牙制品、钱币等,同时还发现了阿拉伯石器、波斯釉陶及来自中国的瓷器(包括宋元时期的龙泉青瓷和景德镇青白瓷以及明清时期的青花瓷),生动展示了塞林港作为国际贸易海港的历史画卷,为海上丝绸之路研究提供了珍贵的考古实物资料。塞林港发现中国瓷器的情形,表明至迟到元明时期,中国瓷器已经行销于红海地区。考古实证表明,可能早在唐代,中国与包括红海在内的中东地区已经进入一个陶瓷贸易的高峰时期。沙特阿拉伯塞林古港出土十三世纪砝码与“南海I号”发现的砝码极为相似,说明在沙特用于奢侈品交易标准跟中国有一致性。

绵亘万里、延续前年的海上丝绸之路,积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的核心丝路精神,也为大湾区留下了大量的海上丝绸之路史迹,这是大湾区的历史财富,也是人类文明的宝贵遗产。

近年来,粤港澳三地联合就文化遗产保护和展示进行了富有成效的探索,“东西汇流”“海上瓷路”“岭南印记”“三城记—明清时期的粤港澳湾区与丝绸外销”等展览取得了很好的社会效应。保护是利用的前提,利用是发挥文化遗产价值的手段,但提升大湾区文化遗产保护和利用的认识是一切工作的基础,我们应充分认识大湾区文化遗产在中国、亚洲乃至世界的地位,切实研究、保护、利用好大湾区文化遗产,为“共建人文湾区”贡献力量。